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مقدمة
تؤك��د مختل��ف اس�رتاتيجيات التعل��م في المج��ال الترب��وي أن تربية الف��رد لكي يكون 
عض��وًا نافعً��ا في الجماع��ة، تتطل��ب من��ه الابتع��اد ع��ن التربي��ة الفردية، ال�تي تنمى روح 
الأناني��ة والتناف��س غ�ير الش��ريف الذي يول��د الحقد والبغض��اء والتعصب ب�ين المتعلمين.
وإذا نظرن��ا إلى الواق��ع التعليم��ي نج��د أن التعلي��م مبن��ى عل��ى أس��اس تنافس��ي، 
فالمتعلم�ين يعمل��ون ض��د بعضه��م بعض��ا لتحقي��ق أه��داف ش��خصية، مم��ا يفق��د 
الآخري��ن الثق��ة بأنفس��هم، ويس��يطر عليه��م إحس��اس ع��دم قدرته��م عل��ى تحقي��ق 
أهدافه��م، وش��عورهم بالدوني��ة، حت��ى أن زملائه��م مم��ن يمت��ازون بارتف��اع مس��توى 
التحصي��ل لديه��م، يش��عرون بالفخ��ر لكونه��م درج��ات مرتفع��ة في الكث�ير م��ن الم��واد 

ال�تي يدرس��ونها، ولا يكترث��ون لتحصي��ل أو درج��ات زملائه��م .
ويؤك��د »جونس��ون وجونس��ون« ) Johnson & Johnson، 2003( أن أي مجتم��ع 
لا يس��تطيع البق��اء دون تع��اون، والمجتم��ع الإنس��اني اس��تمر بق��اؤه لأن��ه حاف��ظ عل��ى 
وج��وده متماس��كاً، متح��داً، متعاون��اً، والف��رد وح��ده لا يحاف��ظ عل��ى البق��اء، والأف��راد 
الذي��ن عمل��وا ضم��ن مجموع��ات بإيجابي��ة حققوا بق��اء واس��تمرارية لمجموعاته��م مكنتهم 

م��ن الصم��ود أم��ام التحدي��ات.

نشأة التعلم التعاوني
إن لف��ظ » التع��اون » ق��د ورد ذك��ره في جمي��ع الكت��ب الس��ماوية، حي��ث ورد ذك��ره 
قْوَى وَلَ  ّ وَالتَّ في الق��رآن الكري��م في س��ورة المائ��دة، آي��ة رق��م )2( )وَتَعَاوَنُوا عَلَى الْبِِ
َ شَدِيدُ الْعِقَابِ (، وقول الرسول  َ إِنَّ اللَّ قُوا اللَّ ثْمِ وَالْعُدْوَانِ وَاتَّ تَعَاوَنُوا عَلَى الِْ
الكري��م محم��د صل��ى الله علي��ه وس��لم » المؤم��ن للمؤم��ن كالبني��ان يش��د بعض��ه بعض��ا، 
ث��م ش��بك ب�ين أصابع��ه » )البخ��اري 461/10، ب��اب تع��اون المؤمن�ين بعضه��م بعض��ا(.
ويس��تند التعل��م التعاون��ي عل��ى أس��س فلس��فية قديم��ة، حي��ث ن��ادي أفلاط��ون 
بض��رورة مراع��اة الف��روق الفردي��ة، حي��ث أن��ه أش��ار إلى أن��ه لا يوج��د اثن��ان 
متش��ابهان، ب��ل يختل��ف كل منهم��ا ع��ن الأخ��ر في المواه��ب والق��درات الطبيعي��ة، 
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وعلين��ا مراع��اة ه��ذا الاخت�الف في إط��ار التع��اون م��ن خ�الل عملي��ة التعل��م.
ظواه��ر  م��ن   Competition والتناف��س   Cooperation التع��اون  ظاهرت��ا  إن 
العلاق��ات المتبادل��ة ب�ين زم�الء العم��ل، وكلاهم��ا م��ن دواف��ع العم��ل وحواف��زه، 
والتع��اون أه��م عملي��ات التفاع��ل الاجتماع��ي، ومعظ��م الأنش��طة في الحي��اة اليومي��ة لا 
تت��م إلا بالتع��اون، ويلع��ب التع��اون دورًا مهمً��ا م��ن الناحي��ة البيولوجي��ة، حي��ث أن 
مكون��ات الخلي��ة الحيواني��ة تتع��اون م��ع بعضه��ا البع��ض بتناس��ق مح��دد، وتتناغ��م 

الخلاي��ا م��ع بعضه��ا لأداء وظائ��ف معين��ة في جس��م الكائ��ن الح��ي. 
والتعل��م التعاون��ي كفك��رة تعليمي��ة فق��د ج��اءت م��ن الولاي��ات المتح��دة الأمريكي��ة، 
كط��رح ترب��وي حدي��ث في نهاي��ة الثمانين��ات م��ن الق��رن العش��رين، وبع��د أن لاح��ظ 
أصح��اب الق��رارات التربوي��ة في الولاي��ات المتح��دة الأمريكي��ة أن الط�الب في الم��دارس 
الأمريكي��ة عل��ى اخت�الف أعراقه��م وألوانه��م غ�ير منس��جمين في التعل��م مع��اً، علم��ا 
بأنه��م أبن��اء وط��ن واح��د وقومي��ة واح��دة، الأم��ر ال��ذي أدى إلى تدن��ى مس��تويات 
التحصي��ل في بع��ض الجماع��ات العرقي��ة، ففك��روا في طريق��ة تس��اعد الط�الب عل��ى 
الاندم��اج في الج��و الترب��وي المدرس��ي، وتش��جع عل��ى التعل��م في بيئ��ة بعي��دة ع��ن 
التعص��ب والتوت��ر، مس��تفيدين م��ن النظ��رة إلى الإنت��اج في المصان��ع وأماك��ن العم��ل في 
أمري��كا والياب��ان، فلق��د أصبح��ت الش��ركات الك�برى في هات�ين الدولت�ين ت��درك أهمي��ة 
العلاق��ات ب�ين الأف��راد، فب��دلا م��ن أن تك��ون علاق��ات تقليدي��ة هرمي��ة، عليه��ا أن 
تصب��ح علاق��ات متط��ورة أفقي��ة، وتنظي��م العامل�ين في مجموع��ات أو حلق��ات تس��مى » 

حلق��ات نوعي��ة » تس��هم في زي��ادة الإنت��اج وتحس�ين نوعيت��ه.
ولق��د ظه��رت ح��ركات تعاوني��ة تعليمي��ة كت��ب له��ا النج��اح، حي��ث ب�ني » ب��ادن 
ب��اول » حركت��ه الكش��فية في بريطاني��ا عل��ى التع��اون ب�ين الفتي��ان، وحق��ق نجاح��ا 
ملموسً��ا في التعل��م ب�ين أف��راد الجماع��ات، كم��ا لع��ب » مكارن��وا » ال��دور نفس��ه في 
روس��يا، » وأيك��رون » في النمس��ا، وأك��د كل ه��ؤلاء أهمي��ة العم��ل الجماع��ي التعاون��ي 

ال��ذي يس��اعد الط�الب المنحرف�ين عل��ى التكيي��ف والت�الؤم م��ع المجتم��ع.
ويذك��ر بع��ض التربوي�ين أن التعل��م التعاون��ي أح��د البدائ��ل المتمي��زة للتعام��ل الصفي 
الجماعي، ويعتبرونه بالإضافة إلى التعلم الإتقاني من أشهر استراتيجيات التعلم والتعليم 
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المزده��رة حاليً��ا ومس��تقبلًا، وه��و بمثاب��ة ث��ورة في مي��دان التربي��ة وخصوصً��ا في الولايات 
المتح��دة الأمريكي��ة، وق��د أسم��اه التربوي�ين » الث��ورة التعاوني��ة » في التربي��ة الأمريكي��ة.

مفهوم التعلم التعاوني
لق��د تع��ددت التعريف��ات ال�تي تناول��ت التعل��م التعاون��ي، وس��وف نلق��ى الض��وء 

علىأه��م تل��ك التعريف��ات، ومنه��ا م��ا يل��ي:
يعرف��ه » عب��د الحمي��د ش��اهين، 2011 » بأن��ه » اس�رتاتيجية تدري��س ناجح��ة، 
تس��تخدم فيه��ا المجموع��ات الصغ�يرة المتعاون��ة، وتض��م كل مجموع��ه تلامي��ذ م��ن 
مس��تويات مختلف��ة » الق��درات »، حي��ث يمارس��ون أنش��ط تعليمي��ة متنوع��ة؛ لتحس�ين 
فهمه��م للموض��وع الم��راد تعلم��ه، وكل عض��و »متعل��م« في الفري��ق لي��س مس��ئولا عم��ا 
يج��ب أن يتعلم��ه فق��ط، وإنم��ا علي��ه أن يس��اعد زملائ��ه في المجموع��ة، وبالتال��ي 
فالتلامي��ذ في كل مجموع��ة يعمل��ون في ج��و م��ن الانج��از والتحصي��ل والمتعة أثن��اء التعلم.
وي��رى » محم��د الس��يد عل��ى، 2011« بأن��ه » أس��لوب تعل��م يعم��ل الط�الب 
م��ن خلال��ه في ص��ورة مجموع��ات صغ�يرة غ�ير متجانس��ة، يتع��اون فيه��ا ط�الب 
كل مجموع��ة م��ع بعضه��م البع��ض، ب��أن يتبادل��وا الأف��كار والآراء والمعلوم��ات ال�تي 
تس��اعدهم في تنفي��ذ المه��ام المطلوب��ة منه��م، أو ح��ل المش��كلات المعروض��ة عليه��م، كم��ا 
أن��ه ي��ؤدى إلى زي��ادة الاعتم��اد الايجاب��ي المتب��ادل ب�ين أعض��اء المجموع��ة، وتنمي��ة 

العدي��د م��ن المه��ارات الاجتماعي��ة، وذل��ك تح��ت توجي��ه وإرش��اد المعل��م.
ويعرف��ه كل م��ن » عاط��ف س��عيد، ورج��اء عي��د، 2006 » بأن��ه » ه��و ن��وع م��ن 
التعل��م ال��ذي يت��م في��ه تنظي��م وتهيئ��ة بيئ��ة تعل��م مناس��بة تس��مح للتلامي��ذ أن يعمل��وا 
س��ويًا في مجموع��ات صغ�يرة غ�ير متجانس��ة تج��اه انج��از مه��ام أكاديمي��ة مح��ددة، 
حي��ث تكل��ف المجموع��ة الصغ�يرة مش�رتكة عل��ى التعي�ين ال��ذي كلف��ت ب��ه، إلى أن 
ينج��ح جمي��ع الأعض��اء في فه��م وإتم��ام التعي�ين وتحقي��ق الأه��داف المرج��وة من��ه، وم��ن 
ث��م يلم��س التلامي��ذ أن ل��كل منه��م نصيب��ا في نج��اح بعض��ه البع��ض، وعلي��ه يصبح��ون 

مس��ئولين ع��ن تعل��م بعضه��م البع��ض، وذل��ك تح��ت إش��راف وتوجي��ه المعل��م.
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ويــرى »يحيــي أبــو حــرب وآخــرون، 2004« بأن��ه » أس��لوب العم��ل ال��ذي 
ينظ��م التفاع��ل الاجتماع��ي ب�ين أن��اس متعاون�ين م��ن طلب��ة ومدرس�ين وإداري�ين ؛ 
لأج��ل زي��ادة فاعلي��ة التدري��س، بحي��ث ينت��ج م��ن ه��ذا التفاع��ل جي��ل يتس��م بالتعاون 

في مختل��ف مج��الات الحي��اة.
 ،Johnson، R.T & Johnson، D.W ( »ــون ــون وجونس ــه »جونس ويعرف
2000( بأن��ه، علاق��ة تربوي��ة تنش��أ ب�ين مجموع��ة م��ن الطلب��ة، تتطل��ب اعتم��ادا 
ايجابي��ا، ومس��ئولية فردي��ة، بحي��ث يس��هم كل ف��رد في تعلي��م زملائ��ه مه��ارات 
ش��خصية مث��ل الاتص��ال الناج��ح، القي��ادة، اتخ��اذ الق��رار، ومواجه��ة تض��ارب 
الق��رارات، بأس��لوب ترويح��ي وجه��ا لوج��ه، وتعم��ل المجموع��ة عل��ى تحس�ين أوض��اع 

التعلي��م«.
ــه« تعل��م الط�الب مع��ا م��ن  ويعرفــه صــاح الديــن الشريــف، 2000 » بأن
خ�الل تواجده��م في مجموع��ات صغ�يرة تض��م المس��تويات التحصيلي��ة المختلف��ة؛ م��ن 
أج��ل تحقي��ق ه��دف مح��دد يتمث��ل في انج��از المه��ام، بحي��ث يش��عر كل طال��ب بأن��ه 

ش��ريك فع��ال ومس��ئول ع��ن نج��اح أو فش��ل المجموع��ة ».
ويؤكــد » جابــر عبــد الحميــد، 1999« بأن��ه »أح��د الأس��اليب الفعال��ة للتعل��م 
النش��ط، ويقص��د ب��ه مجموع��ة الإج��راءات والأس��اليب ال�تي م��ن خلاله��ا يت��م تقس��يم 
الط�الب إلى مجموع��ات غ�ير متجانس��ة، م��ن )2-6(، ليعلم��وا بعضه��م البع��ض، 
ويجمعه��م ه��دف مش�رتك نح��و أداء مهم��ة معين��ة أو ح��ل مش��كلة معين��ة، م��ع تحم��ل 

مس��ئولية تعلمه��م وتعل��م زملائه��م، ويك��ون دور المعل��ن موج��ه ومرش��د ومق��وم.
ومم��ا س��بق يتض��ح أن التعل��م التعاون��ي م��ن أه��م اس�رتاتيجيات التعل��م، ال�تي 
تق��وم عل��ى التفاع��ل والتع��اون ب�ين المتعلم�ين، فه��ي اس�رتاتيجية تناس��ب كل الأعم��ار 
وكل المراح��ل التعليمي��ة، حي��ث أنه��ا تراع��ى الف��روق الفردي��ة م��ن خ�الل توزي��ع 
المتعلم�ين في مجموع��ات غ�ير متجانس��ة، إن ه��ذا التعل��م الجماع��ي ال��ذي يتضم��ن جمع 
ع��دد كب�ير م��ن المتعلم�ين وتعليمه��م في آن واح��د يس��اعد عل��ى الاقتص��اد في الجه��د، 
بالإضاف��ة إلى أن التعل��م وفق��ا للتعل��م التعاون��ي قائ��م عل��ى المس��ئولية كل متعل��م مس��ئول 
ع��ن تعلي��م نفس��ه وم��د ي��د الع��ون والمس��اعدة إلى زملائ��ه داخ��ل المجموع��ة، وه��ذا م��ا 
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نه��دف إلي��ه ونس��عى إلى تحقيق��ه داخ��ل منظوم��ة التعلي��م، فنح��ن نس��عى إلى تربي��ة 
جي��ل يح�رتم العم��ل الجماع��ي. 

وم��ن هن��ا ت��رى »المؤلف��ة« أن��ه يمك��ن تعريف التعل��م التعاون��ي بأنه » هو اس�رتاتيجية 
تعاوني��ة تق��وم عل��ى التفاع��ل والتع��اون ب�ين المتعلم�ين، ويت��م توزيعه��م إلى مجموع��ات 
صغ�يرة، بحي��ث يت��م مراع��اة الف��روق الفردي��ة فيم��ا بينه��م، ويق��وم المعل��م بتكليفه��م 
بمه��ام مح��ددة في وق��ت مح��دد، ويتحم��ل كل متعل��م داخ��ل المجموع��ة مس��ئولية 
تعلي��م نفس��ه، م��ع مس��اعدة زملائ��ه بحي��ث يس��تطيعون انج��از المه��ام المطلوب��ة منه��م 

في الوق��ت المناس��ب بدرج��ة كب�يرة م��ن الدق��ة والإتق��ان والانج��از الأكاديم��ي.

عناصر التعلم التعاوني
حت��ى يتمك��ن المتعلم�ين م��ن اس��تخدام التعل��م التعاون��ي بنج��اح، ينبغ��ي مراع��اة 

العناص��ر الآتي��ة:
1- الاعتماد الايجابي المتبادل

حي��ث أن كل متعل��م داخ��ل المجموع��ات يعتم��د عل��ى نفس��ه وعل��ى الآخري��ن، 
بحي��ث ي��ؤدى ذل��ك الاعتم��اد المتب��ادل إلى تحقي��ق اله��دف، حي��ث أن كل متعل��م 
مس��ئول ع��ن عمل��ه كف��رد ومس��ئول ع��ن عم��ل زملائ��ه في مجموعت��ه، لأن نج��اح كل 
متعل��م يعتم��د عل��ى عم��ل ونج��اح زملائ��ه داخ��ل المجموع��ة، وأن فش��ل المجموع��ة 
ه��و فش��ل له��م جميع��ا وأنه��م مترابط��ون مع��ا، ف��إذا لم يك��ن هن��اك اعتم��اد ايجاب��ي 

متب��ادل فل��ن يك��ون هن��اك تع��اون.
ولا يمك��ن الوص��ول إلى ذل��ك إلا ع��ن طري��ق وض��ع وتحدي��د ش��روط العم��ل مث��ل، » 
تقس��يم الم��واد والمص��ادر والمعلوم��ات ب�ين الأعض��اء، تعي�ين الجوائ��ز المش�رتكة لأعض��اء 
المجموع��ة، تعي�ين المهم��ة المش�رتكة لجمي��ع الأعض��اء وتحدي��د دور كل عض��و في 
المجموع��ة » وكلم��ا زاد تش��ابه الأه��داف الفردي��ة في الأوض��اع التعاوني��ة كلم��ا كان 

الاعتم��اد الايجاب��ي المتب��ادل للعض��و الايجاب��ي أكث��ر ق��وة وفاعلي��ة.
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2- التفاعل وجهًا لوجه
يتفاعل أعضاء المجموعة التعاونية ويتعلمون من بعضهم البعض عندما يكونون وجها 
لوج��ه، وه��ذا التفاعل لا يعتبر غاية، وإنما هو وس��يلة لتحقي��ق الأهداف المراد تحقيقها.
وم��ن أمثل��ة تل��ك الأه��داف، تطوي��ر التفاع��ل اللفظ��ي داخ��ل حج��رة الدراس��ة، 
وكذل��ك تطوي��ر التفاع�الت ذات الأث��ر الايجاب��ي وال�تي له��ا م��ردود ترب��وي عل��ى 
المتعلم�ين، إن ه��ذا العام��ل س��بب في تحقي��ق الاعتم��اد الايجاب��ي المتب��ادل، ولا ش��ك 
أن هن��اك خط��وات تس��اعد عل��ى تعزي��ز ه��ذا التفاع��ل ب�ين أعض��اء المجموع��ة وه��ى:
أ‌- الخط��وة الأولى: وض��ع وق��ت مح��دد لاجتم��اع المجموع��ة، فيج��ب وض��ع وق��ت 

كاف لتش��كيل المجموع��ة ووض��ع خط��ة عمله��ا.
ب‌-  الخط��وة الثاني��ة: التركي��ز عل��ى الاعتم��اد الايجاب��ي المتب��ادل، بحي��ث يعم��ل كل 

أعض��اء المجموع��ة لتحقي��ق أه��داف مجموعتهم.
ج- تش��جيع التفاع��ل المع��زز ب�ين أعض��اء المجموع��ة، وذل��ك ع��ن طري��ق الدع��م الم��ادي 

والمعنوي.
3- المسئولية الفردية )المحاسبة الفردية (

وته��دف المس��ئولية إلى رف��ع مس��توى الانج��از عن��د المتعل��م م��ن أج��ل اس��تيعاب 
أفض��ل للم��ادة الدراس��ية، وتحدي��د مس��توى الاس��تيعاب ل��كل ف��رد م��ن أف��راد 
المجموع��ة، ويت��م م��ن خ�الل توزي��ع الأدوار، وتحدي��د عم��ل كل ف��رد وتختل��ف الأدوار 
بحي��ث يتكام��ل عم��ل وتفاع��ل الأعض��اء في أداء المهم��ة، وتنس��يق جهوده��م لتحقي��ق 
اله��دف الجماع��ي، وتت��م مس��اءلة كل متعل��م ع��ن عمل��ه كعض��و في المجموع��ة، وس��ؤاله 
أو تكليف��ه بعم��ل، وإعط��اء إجاب��ة مح��ددة ومنح��ه درج��ات عل��ى إتق��ان الأداء، وتعت�بر 
المس��اءلة الفردي��ة طريق��ة للتقيي��م ويت��م بواس��طتها مراقب��ة تعل��م كل متعل��م، وه��ى 
ضروري��ة لتعظي��م التعل��م وزي��ادة التحصي��ل، إن غ��رض التعل��م التعاون��ي ه��و جع��ل 
الف��رد قوي��اً، والمس��ئولية الفردي��ة ه��ي مفت��اح الق��وة، ولك��ي نحاف��ظ عل��ى المس��ئولية 

الفردي��ة علين��ا المحافظ��ة عل��ى م��ا يأت��ي:
أ‌- إبقاء حجم المجموعة صغيرا.
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ب‌- تقديم اختبار فردى لكل طالب على حده. 
ج- فحص الطلبة شفوياً.

د - مراقب��ة عم��ل المجموع��ة م��ع ملاحظ��ة تفاع��ل الفرد داخلها، وتس��جيل المس��اهمات 
ال�تي ق��ام بها.

ه - تنش��يط دور المدق��ق في المجموع��ة بحي��ث يق��وم بتس��جيل مس��اهمات الأعض��اء 
وأجوبته��م.

والمهــارات  الصغــرة  المجموعــات  إدارة  مهــارات  اســتخدام   -4
مناســب  بشــكل  الشــخصية 

وه��ذا يتطل��ب م��ن كل طال��ب في المجموع��ة أن يمتل��ك مه��ارات اجتماعي��ة كش��رط 
أساس��ي للانضم��ام إلى المجموع��ة، والمتعلم�ين الذي��ن لا يمتلك��ون مه��ارات اجتماعي��ة 
ل��ن يكون��وا ناجح�ين في المجموع��ة، وينبغ��ي تدري��ب الط�الب مس��بقا عل��ى بع��ض 
المه��ارات الاجتماعي��ة اللازم��ة للتع��اون ومنه��ا، حس��ن الإنص��ات، الثق��ة بالنف��س، 
اتخ��اذ الق��رارات، الق��درة عل��ى التفاه��م والاتص��ال، واح�رتام الآخري��ن وأرائه��م، 
وكلم��ا زاد ع��دد المه��ارات الاجتماعي��ة ل��دى المتعلم�ين كلم��ا كان��ت نوعي��ة وكمي��ة 
تعلمه��م أفض��ل وتحصيله��م أعل��ى، وهن��ا ينبغ��ي عل��ى المعل��م أن يث�ير دافعي��ة المتعلم�ين 
عل��ى اس��تخدام المه��ارات الاجتماعي��ة م��ن أج��ل نج��اح التع��اون، ولتحقي��ق ه��ذا لاب��د 
أن ي��زود المتعلم�ين بالإج��راءات والوق��ت اللازم�ين لتحلي��ل كيفي��ة عم��ل مجموعته��م، 
وهن��اك بع��ض المه��ارات المهم��ة الواج��ب أن تنم��ى ل��دى الط�الب ومنه��ا م��ا يل��ي:

أ‌ - مه��ارات التكوي��ن، المش��اركة بالص��وت اله��ادئ، والمثاب��رة عل��ى التعل��م، وتجن��ب 
النق��د الس��لبي.

ب‌ -  مه��ارات التوظي��ف، مراع��اة الوق��ت وخل��ق من��اخ حي��وي، وطل��ب المس��اعدة 
والقي��ادة الفعال��ة.

ج- مه��ارات التوضي��ح، تب��ادل الأدوار، وتكوي��ن مس��توى واض��ح لفه��م الم��ادة وتنمي��ة 
عملي��ة التفك�ير.

د - الإثارة، تشجيع الجدل والمناقشة وإضافة الأفكار الجديدة وتنمية التفكير الابتكاري. 
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5 - معالجة عمل المجموعة 
حي��ث يت��م معالج��ة عم��ل المجموع��ة عندم��ا يناق��ش أعض��اء المجموع��ة ع��ن م��دى 
م��ا حققت��ه المجموع��ة م��ن نج��اح في تحقي��ق أهدافه��ا، والمحافظ��ة عل��ى العلاق��ات 
الفاعل��ة فيم��ا بينه��م، فالمجموع��ة في حاج��ة لبي��ان تصرف��ات الأعض��اء م��ن أج��ل 
اتخ��اذ الق��رار ح��ول التصرف��ات ال�تي ينبغ��ي له��ا أن تس��تمر، وتل��ك ال�تي ينبغ��ي 
أن تحس��ن أو تع��دل، ولذل��ك ف��إن اله��دف م��ن معالج��ة عم��ل المجموع��ة ه��و زي��ادة 

فاعلي��ة الأعض��اء وحماس��هم م��ن أج��ل تحقي��ق أه��داف المجموع��ة.
والشكل التالي يوضح عناصر التعلم التعاوني:

شكل )1( عناصر التعلم التعاوني
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الاعتبارات المهمة في التعلم التعاوني
هن��اك مجموع��ة م��ن الاعتب��ارات الهام��ة والضروري��ة لنج��اح التعل��م التعاون��ي 

ويمك��ن تلخيصه��ا فيم��ا يل��ي:
11 ج��و العم��ل، فالفاعلي��ة في ح��ل المش��كلات أو المه��ام تتطل��ب توف�ير ج��و م��ادي .

للجماع��ة يس��اعدهم عل��ى تعري��ف المش��كلة، بحي��ث يج��ب اش�رتاك جمي��ع أعضاء 
المجموع��ة في ح��ل واق�رتاح حل��ول لتل��ك المش��كلات.

22 الطمأنين��ة، فالعلاق��ة الطيب��ة ب�ين الأف��راد لا ت��دع مج��الا للتهدي��د، وتس��اهم في .
تحقي��ق أه��داف المجموع��ة.

33 القي��ادة الموزع��ة، فتوزي��ع القي��ادة ب�ين الأعض��اء وتب��ادل الأدوار فيم��ا بينه��م، .
ي��ؤدى إلى انغماس��هم في المش��كلات.

44 الأه��داف الواضح��ة، فالصياغ��ة الواضح��ة لله��دف تزي��د م��ن الش��عور بالمجموع��ة، .
كم��ا تزي��د م��ن اش�رتاك كل الأعض��اء في عملي��ة اتخ��اذ الق��رارات.

55 المرون��ة، لاب��د عل��ى المجموع��ة أن تض��ع خط��ة عم��ل لإتباعه��ا، م��ع إمكاني��ة .
إضاف��ة أه��داف جدي��دة في ض��وء الاحتياج��ات الجدي��دة.

66 الإجم��اع، ينبغ��ي أن تس�ير عملي��ة اق�رتاح الق��رارات ومناقش��تها، حت��ى تص��ل .
المجموع��ة إلى ق��رار مناس��ب يحص��ل عل��ى موافق��ة جماعي��ة م��ن جمي��ع أعض��اء 

المجموع��ة.
77 التقوي��م المس��تمر، فالتقوي��م المس��تمر للأه��داف والأنش��طة يس��مح بالتعدي��ل في أي .

مرحل��ة م��ن مراح��ل الخط��ة الموضوع��ة. والش��كل التال��ي يوض��ح الاعتب��ارات المهم��ة 
للتعل��م التعاون��ي 
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شكل )2( الاعتبارات المهمة في التعلم التعاوني

دور المعلم في التعلم التعاوني
يتمث��ل دور المعل��م في التعل��م التعاون��ي في اعتب��اره موج��ه ومرش��د للمتعلم�ين داخ��ل 
المجموع��ات، وهن��اك مه��ام يق��وم به��ا المعل��م قب��ل ال��درس وأثن��اء ال��درس وبع��د 

ال��درس وه��ى كالتال��ي:
11 دور المعل��م قب��ل ال��درس، ويتمث��ل دور المعل��م في تل��ك المرحل��ة في إع��داد حج��رة .

الدراس��ة، وإع��داد الأدوات اللازم��ة للتدري��س، وتحدي��د العناص��ر الرئيس��ية 
في ال��درس، وتح��ددي الأه��داف التعليمي��ة الم��راد تحقيقه��ا، وتوف�ير الوس��ائل 
التعليمي��ة المناس��بة لل��درس، تحدي��د حج��م مجموع��ات العم��ل، وتقس��يم الط�الب 
إلى مجموع��ات تعاوني��ة وف��ق مه��ام مح��ددة، وتحدي��د أدوار المتعلم�ين داخ��ل كل 

مجموع��ة عل��ى أن يتب��ادل المتعلم�ين الأدوار م��ن درس لآخ��ر.
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22 دور المعل��م أثن��اء ال��درس، ويتمث��ل دور المعل��م في تل��ك المرحل��ة في ملاحظ��ة .
المجموع��ات، ومس��اعدة المتعلم�ين عل��ى تحدي��د المش��كلة، ومتابع��ة تق��دم المتعلم�ين 
في كل مجموع��ة، ومتابع��ة إس��هامات كل متعل��م داخل المجموع��ة، وحث المتعلمين 
عل��ى التق��دم وف��ق مس��ارات تتعل��ق بالمش��كلة، وتوجي��ه وإرش��اد المتعلم�ين والإجاب��ة 
ع��ن استفس��اراتهم، ومس��اعدتهم عل��ى تغي�ير الأنش��طة وتنويعه��ا به��دف ضم��ان 
اس��تمرارية تفاعله��م ونش��اطهم، وإج��راء التقوي��م التكوي�ني م��ن أج��ل التحق��ق م��ن 
تمك��ن المتعل��م م��ن الم��ادة، وإم��داد المتعلم�ين بتغذي��ة راجع��ة مناس��بة، وتذلي��ل 
العقب��ات ال�تي ق��د تك��ون عائ��ق أمامه��م، وتقدي��م التعزي��ز المناس��ب للمتعلم�ين 

الذي��ن ي��ؤدون دوره��م بطريق��ة متمي��زة.
33 دور المعل��م بع��د ال��درس، ويتمث��ل دور المعل��م في تل��ك المرحل��ة في التأك��د م��ن تحقي��ق .

أه��داف الم��ادة العلمي��ة ال�تي درس��ها المتعلم�ين، وم��دى تمكنه��م منه��ا، والتع��اون 
ب�ين أف��راد المجموع��ة، والتعلي��ق بموضوعي��ة وحيادي��ة تام��ة ع��ن ملاحظات��ه لأداء 
كل مجموع��ة، ومكاف��أة المجموع��ة أو المجموع��ات ال�تي نف��ذت المه��ام المطلوب��ة 

عل��ى أفض��ل وج��ه.

دور الطالب في التعلم التعاوني
إن المتعل��م ل��ه دور كب�ير داخ��ل التعل��م التعاون��ي، فه��و المح��ور الرئيس��ي في 
إج��راءات التعل��م التعاون��ي، حي��ث يق��وم بجميع الأنش��طة م��ع زملائه، وه��ى كالتالي:

أ يش�رتك المتعل��م م��ع زملائ��ه في دراس��ة الموض��وع، والإجاب��ة ع��ن التمارين والأنش��طة 	.
طبقً��ا ل��دور كل واح��د منه��م داخ��ل المجموع��ة، واس��تخدام كاف��ة الأدوات والمصادر 

والمراج��ع والوس��ائل التعليمي��ة ال�تي تس��اعده في تحقي��ق الأهداف. 
كل متعل��م مس��ئول ع��ن تعل��م نفس��ه، ومس��ئول ع��ن تعل��م الآخري��ن داخ��ل 	.ب

المجموع��ة، ولاب��د م��ن ب��ذل أقص��ى جه��د لتحقي��ق تعل��م فع��ال.
ج يع��رض كل متعل��م أرائ��ه ومقترحات��ه، ويتناق��ش ويتح��اور م��ع زملائ��ه للوص��ول إلى 	.

الح��ل الس��ليم، فه��و يتقب��ل أراء زملائ��ه ويحترمه��ا.
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د يلاح��ظ زملائ��ه لك��ي يحق��ق النج��اح في أداء مهام��ه، ويم��ارس المناقش��ة الهادئ��ة 	.
الهادف��ة م��ع زملائ��ه، ويك��ون ق��ادر عل��ى الاس��تماع الجي��د ل��كل التعليق��ات.

ه يق��وم ب��دوره المطل��وب من��ه طبق��ا لتقس��يم العم��ل عل��ى كل مجموع��ة، ويك��ون 	.
مس��تعدا للقي��ام ب��أداء أدوار زملائ��ه إذا دع��ت الحاج��ة لذل��ك.

وهناك مجموعة من الأدوار الخاصة بكل متعلم داخل كل مجموعه وهى كالتالي:
11 ــد، وه��و يت��ولى مس��ئولية إدارة المجموع��ة، ووظيفت��ه التأك��د م��ن المهم��ة . القائ

التعليمي��ة وط��رح أي أس��ئلة توضيحي��ة عل��ى المعل��م، وكذل��ك توزي��ع المه��ام عل��ى 
أف��راد المجموع��ة، بالإضاف��ة إلى مس��ئوليته المتعلق��ة بإج��راءات الأم��ن والس�المة.

22 مســئول المــوارد، ويت��ولى مس��ئولية إحض��ار جمي��ع التجهي��زات ومواد النش��اط من .
مكانه��ا إلى م��كان عم��ل المجموع��ة، وه��و المتعل��م الوحي��د المس��موح ل��ه بالحرك��ة 

داخ��ل الفص��ل.
33 المســجل، ويت��ولى مس��ئولية جم��ع البيان��ات اللازم��ة وتس��جيلها بطريق��ة مناس��بة .

عل��ى ش��كل رس��وم بياني��ة أو ج��داول أو تقاري��ر. 
44 المقــرر، ويت��ولى مس��ئولية تس��جيل النتائ��ج ويق��دم عم��ل مجموعت��ه وم��ا توصل��ت .

إلي��ه م��ن نتائ��ج م��ع باق��ي المجموع��ات، والى المعل��م.
55 ــة، يت��ولى مس��ئولية إع��ادة ترتي��ب الم��كان بع��د الانته��اء م��ن . ــئول الصيان مس

النش��اط، وإع��ادة الم��واد والأجه��زة إلى أماكنه��ا المح��ددة.
66 المعــزز أو المشــجع، يتأك��د م��ن مش��اركة الجميع ويش��جعهم على العم��ل بعبارات .

تش��جيع وتعزي��ز، وحثه��م عل��ى انج��از المهم��ة قب��ل انته��اء المجموع��ات الأخرى، 
ويح�رتم الجمي��ع ويتجن��ب إحراجهم.

77 الميقــاتي، يت��ولى مس��ئولية ضب��ط وق��ت تنفي��ذ النش��اط، وحثه��م عل��ى انج��از المهم��ة .
المكلف�ين به��ا في الوق��ت المح��دد له��م. 

ويمك��ن دم��ج دور كل م��ن المق��رر والمس��جل بحي��ث يق��وم ب��ه متعل��م واح��د، وكذل��ك 
بالنس��بة لدور مس��ئول المواد ومس��ئول الصيانة يكن دمجهما ليقوم بهم متعلم واحد فقط.
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والش��كل التالي يوضح أهم الأدوار التي يقوم بها المتعلم داخل حجرة 
الدراسة في استراتيجية التعلم التعاوني:

شكل )3( أدوار المتعلم في التعلم التعاوني

أهمية ومميزات التعلم التعاوني
لقد تعددت المميزات التي يتمتع بها التعلم التعاوني ومن أهمها ما يلي:

11 رفع مستوى تحصيل المتعلمين..
22 تكوين الفرد الذي يقدر المسئولية الفردية والجماعية في آن واحد. .
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33 يجعل المتعلم محور العملية التعليمية..
44 ينمى الثقة بالنفس والشعور بالذات..
55 يزيد من قدرة المتعلم على اتخاذ القرارات..
66 ينم��ى ق��درة المتعل��م عل��ى التحك��م في وقت��ه، وإعطائ��ه فرص��ة كامل��ة لإث��ارة الأس��ئلة .

ومناقش��ة أفكاره.
77 ينمى التفكير والقدرة على حل المشكلات..
88 ينمى قدرة المتعلمين عن التعبير عن أنفسهم مما يكسبهم مهارات التحدث..
99 ينم��ى ق��درة المتعلم�ين على تطبيق م��ا تم تعلمه في مواقف جدي��دة، وتنمية إبداعهم..

تعلم السلوك الاجتماعي المناسب.1010
يجع��ل المدرس��ة بيئ��ة تربوي��ة ممتع��ة، يس��تمتع فيه��ا المتعل��م لأنه��ا تهت��م به��م 1111

م��ع اخت�الف قدراته��م.
يراعى الفروق الفردية بين المتعلمين.1212
ينمى اتجاهات ايجابية نحو المعلم.1313
يزيد من دافعية المتعلمين للتعلم.1414
يحق��ق الديمقراطي��ة داخ��ل حج��رة الدراس��ة، فالمتعل��م يع�بر ع��ن رأي��ه بحري��ة 1515

تام��ة، ويح�رتم أراء الآخري��ن، ويتقب��ل النق��د.
يحقق التكامل في شخصية المتعلمين.1616
يقلل من جهد المعلم في عرض المعلومات.1717
يعمل على زيادة الاحتفاظ بالمعلومات » بقاء أثر التعلم«.1818
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طرق وأساليب التعلم التعاوني
لق��د اهت��م كث�ير م��ن التربوي�ين والمهتم�ين بالتعل��م التعاون��ي بوض��ع ط��رق مختلف��ة 
ل��ه، كم��ا يتطل��ب فه��م الأنم��اط المختلف��ة للتعل��م التعاون��ي م��ن قب��ل المعل��م، كم��ا 
أن المعل��م غ�ير مطال��ب بتطبي��ق ه��ذه الط��رق كله��ا، ب��ل يكف��ى أن يتب��ع أحده��ا 
أو بعضه��ا، وذل��ك عل��ى حس��ب ظ��روف طلاب��ه، حج��رة الدراس��ة، ن��وع المقاع��د، 
حج��م المجموع��ة، وغيره��ا م��ن الظ��روف ال�تي تف��رض علي��ه إتب��اع طريق��ة معين��ة، 
وقب��ل كل ذل��ك قناع��ة المعل��م الش��خصية، وه��ذه الط��رق تتمث��ل فيم��ا يل��ي:
 Students Team Achievement Division تقســيم الطلاب وفقاً لتحصيلهم 	-1

لق��د ط��ور ه��ذه الطريق��ة »روب��رت س��الفين« )Salvin(، في جامع��ة هوبكت��ز ع��ام 
1980، وه��ى أبس��ط ط��رق التعل��م التعاون��ي، حي��ث تتك��ون المجموع��ة م��ن )5-4( 
طال��ب، وتك��ون غ�ير متجانس��ة فتض��م طلابً��ا م��ن المس��تويات الث�الث » متف��وق - 
متوس��ط - ضعي��ف«، ويس��اعد الط�الب بعضه��م بعضً��ا في فه��م الم��ادة الدراس��ية، وتكون 
طريق��ة التقوي��م جماعي��ة وفردي��ة، ويمك��ن اس��تخدام ه��ذه الطريق��ة م��ع جمي��ع الم��واد 

الدراس��ية، وم��ع جمي��ع المراح��ل التعليمي��ة.
Teams Games Tournaments مباريات ألعاب الفرق 	-2

يعم��ل الط�الب معً��ا في مجموع��ات غ�ير متجانس��ة تحصيلي��اً، وتتك��ون كل مجموعة 
م��ن )4-5( طال��ب، ويق��وم أف��راد كل مجموع��ة بمس��اعدة بعضه��م بعضً��ا عل��ى إتق��ان 

المادة الدراسية، والاستعداد للمسابقات بين الفرق، ومن ثم يقسمون بعد 	
ذل��ك عل��ى حس��ب تحصيله��م، ويح��دث تس��ابق ببع��د ذل��ك ب�ين كلا ثلاث��ة أو أربع��ة 
ط�الب متجانس�ين في التحصي��ل للوح��دة أو الموض��وع ال��ذي درس��وه، ويتي��ح ه��ذا 
الأس��لوب للطال��ب الانتق��ال م��ن فري��ق إلى آخ��ر في ض��وء نتائ��ج المس��ابقات، وه��ذه 
الطريق��ة تش��به الطريق��ة الس��ابقة، إلا أنه��ا تختل��ف عنه��ا في أنه��ا تض��م تعليمً��ا 
مش�رتكاً، ومكاف��آت منف��ردة ت��وزع عل��ى المتميزي��ن م��ن أعض��اء المجموع��ة، ويمك��ن 

تطبي��ق ه��ذه الطريق��ة في جمي��ع الم��واد والمراح��ل الدراس��ية.
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)Jigsaw ( 3- التكامل التعاوني للمعلومات المجزأة
حي��ث يت��م تقس��يم الط�الب إلى مجموع��ات صغ�يرة غ�ير متجانس��ة )5-6( طال��ب، 
وكل طال��ب يأخ��ذ ج��زءًا م��ن الم��ادة، بحي��ث يجتم��ع م��ع نظرائ��ه م��ن المجموع��ات 
الأخ��رى ويتعلم��ون ه��ذه المهم��ة، ويرج��ع بعده��ا كل ط��ال إلى مجموعت��ه ليعلمه��ا تل��ك 
الجزئي��ة المكل��ف به��ا، وبع��د ذل��ك يت��م اختب��ار كل أعض��اء المجموع��ات ف��ى كل 
الم��ادة الدراس��ية وبش��كل ف��ردي، ولق��د ط��ور )Salvin( ه��ذه الطريق��ة، بحي��ث يق��وم 
الط�الب بق��راءة كل الم��ادة أو المق��رر المطل��وب، ث��م يلتق��ي الط�الب م��ن مجموع��ة معين��ة 
م��ع الطلب��ة م��ن مجموع��ة أخ��ري درس��وا نف��س الموض��وع، ث��م يع��ودون إلى مجموعاته��م 
ليعلمونه��م الم��ادة، وأخ�يرًا يتق��دم أعض��اء المجموع��ات لاختب��ار قص�ير بش��كل ف��ردي.

Cooperative Inquire 4- طريقة الاستقصاء التعاوني
تعتم��د ه��ذه الطريق��ة عل��ى جم��ع المعلوم��ات م��ن مص��ادر مختلف��ة، بحي��ث يش�رتك 
الط�الب في جمعه��ا، وتوزي��ع المه��ام ب�ين الط�الب بحي��ث يكلف كل ف��رد في المجموعة 
بمه��ام معين��ة، ويحل��ل الط�الب المعلوم��ات ويت��م عرضه��ا في الفص��ل، ويك��ون التقدي��م 
م��ن خ�الل الط�الب أنفس��هم، حي��ث يق��دم الط�الب بعضه��م بعضً��ا تح��ت إش��راف 
المعل��م، وسمي��ت ه��ذه الطريق��ة به��ذا الاس��م لاعتم��اد الط�الب عل��ى البح��ث والمناقش��ة 

وجم��ع المعلوم��ات.
Inter-Group Competition )5- طريقة التنافس الجماعي )بين المجموعات

وتعتم��د ه��ذه الطريق��ة عل��ى التناف��س ب�ين المجموع��ات، م��ن خ�الل تقس��يم الطلاب 
داخ��ل الفص��ل إلى مجموع��ات تعاوني��ة، وحي��ث يتعل��م أف��راد كل مجموع��ة الموض��وع 
الم��راد تعلم��ه، ث��م يح��دث التناف��س ب�ين المجموع��ة ومجموع��ة أخ��رى، م��ن خ�الل 
أس��ئلة تق��دم إلى المجموعت�ين، ث��م تصح��ح إجاب��ات كل مجموع��ة، وتعط��ى الدرج��ة 
بن��اءً عل��ى إس��هامات كل عض��و في المجموع��ة، وتع��د المجموع��ة الفائ��زة ه��ي الحاصل��ة 

عل��ى أعل��ى درج��ات ب�ين المجموع��ات.
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Individual Competition Method طريقة التنافس الفردي 	-6
تق��وم ه��ذه الطريق��ة عل��ى تقس��يم الط�الب إلى مجموع��ات، بحي��ث لا يزي��د ع��دد 
أف��راد المجموع��ة عل��ى ثلاث��ة أعض��اء غ�ير متجانس�ين في التحصي��ل، ويح��دث التنافس 
ب�ين أعض��اء كل مجموع��ة، بحي��ث يتناف��س كل عض��و عل��ى الحص��ول عل��ى المرك��ز 
الأول في الموض��وع الم��راد دراس��ته، ويق��وم المعل��م بتوزي��ع الط�الب عل��ى المجموع��ات، 
ويمده��م بالأنش��طة والمعلوم��ات ويقومه��م فردي��ا، بحي��ث يدرس��ون ويتعلم��ون منفردي��ن، 
وال��ذي يحص��ل عل��ى المرك��ز الأول في الموض��وع الأول ينتق��ل إلى مجموع��ة أخ��رى 
ك��ي يتناف��س م��ع زملائ��ه الذي��ن حقق��وا نف��س المرك��ز، وأثن��اء دراس��ة الموض��وع يع��اد 

الط�الب فالمجموع��ات بحي��ث يح��دث التناف��س ب�ين كل طال��ب وزميل��ه.
Circles Learning دوائر التعلم 	-7

يت��م تقس��يم الط�الب إلى مجموع��ات صغ�يرة بحي��ث ي�رتاوح عدده��ا م��ا ب�ين 
)2-5( طال��ب، وف��ى طريق��ة دوائ��ر التعل��م يوج��ه المعل��م الط�الب إلى الجل��وس عل��ى 
ش��كل دوائ��ر، بحي��ث يح��دث أك�بر ق��در م��ن التفاع��ل والانس��جام بينه��م أثن��اء 
التعل��م، ث��م يح��دد المه��ام ال�تي س��وف يتعلمونه��ا في ض��وء الأه��داف التعليمي��ة ال�تي 
وضع��ت مس��بقا، ويح��دد أيضً��ا الخ�برات الس��ابقة » مفاهي��م، تعميم��ات، ومه��ارات » 
ذات العلاق��ة بتعل��م الموض��وع الجدي��د، ويطل��ب المعل��م م��ن الط�الب في كل مجموع��ة 
تقدي��م تقري��ر موح��د، أو حل��ولً للمش��كلات في نهاي��ة التعل��م، ويوج��ه الط�الب داخ��ل 
المجموع��ات إلى التع��اون المتب��ادل بينه��م، ب��ل ويمك��ن لأي مجموع��ة ق��د انته��ت م��ن 

الح��ل أو التعل��م أن تس��اعد بقي��ة المجموع��ات الأخ��رى. 
Learning Together 8- التعلم معًا

ه��ي إح��دى ط��رق التعل��م التعاون��ي ال�تي ق��ام بتطويره��ا كل م��ن » ديفيد جونس��ون، 
وروج��ر جونس��ون » )Johnson & Johnson ( ع��ام 1976، م��ن جامع��ة مينس��وتا، 
وإج��راءات التعل��م التعاون��ي في ه��ذه الطريق��ة تب��دأ بتكوي��ن مجمع��ة غ�ير متجانس��ة 
ع��دد طلابه��ا )4-5( طال��ب، حي��ث يقوم��ون بإنج��از الواجب��ات الموكل��ة إليه��م في 
ورق��ة واح��دة، ويت��م تعزي��ز الأداء كمجموع��ة واح��د بن��اءا عل��ى أدائه��م للواج��ب 

وتعاونه��م الاجتماع��ي، ولق��د حقق��ت ه��ذه الطريق��ة نتائ��ج جي��دة.

o b e i k a n d l . c o m



154

د. لمياء محمد أيمن خيري

والشكل التالي يوضح طرق وأساليب التعلم التعاوني:

شكل )4( طرق وأساليب التعلم التعاوني

o b e i k a n d l . c o m



155

التعلم النشط

وهن��اك العدي��د م��ن الط��رق الحديث��ة لتطبي��ق التعل��م التعاون��ي في حج��رة الدراس��ة، 
ويج��ب عل��ى المعل��م أن يخت��ار الأنس��ب منه��ا في الموق��ف التعليم��ي، وم��ن تل��ك الط��رق 

والأس��اليب م��ا يل��ي:
.)Round Table / Round Robin( 1- المائدة المستديرة / تنظيم الحلقة

.) Think- Pair-Share ( 2- فكر - زاوج - شارك
.)Questioning Strategies( 3- استراتيجية المساءلة
.)K – W – L( 4- اعرف - ماذا تعرف، ماذا تعلمت

.)Time Line – Sequence Charts( 5- بطاقة تتابع الأحداث
 .) Concepts Mapping Strategies ( 6- استراتيجية خرائط المفاهيم

.)Six Hats Thinking Strategies( استراتيجية التفكير بالقبعات الست 	-7
وهن��اك العدي��د م��ن الدراس��ات الس��ابقة ال�تي أك��دت عل��ى أهمي��ة التعل��م التعاوني، 

وأهمي��ة تطبيق��ه داخ��ل حج��رة الدراس��ة، وم��ن ه��ذه الدراس��ات م��ا يل��ي:
* دراســة »زينــب إبراهيــم رضــوان، 2017«، وال�تي هدف��ت إلى معرف��ة 
فاعلي��ة التعل��م التعاون��ي في تنمي��ة بع��ض المفاهي��م التاريخي��ة وبع��ض القي��م ل��دى 
ط�الب المرحل��ة الثانوي��ة، واعتم��دت الدراس��ة عل��ى » اختب��ار المفاهي��م التاريخي��ة، 
واختب��ار مواق��ف للقي��م »، تكون��ت عين��ة الدراس��ة م��ن مجموعت�ين تجريبي��ة وضابط��ة 
بل��غ عددهم��ا )64( طالب��ة، وأش��ارت النتائ��ج إلى فاعلي��ة التعل��م التعاون��ي في تنمي��ة 

بع��ض المفاهي��م التاريخي��ة وبع��ض القي��م ل��دى ط�الب المرحل��ة الثانوي��ة.
* دراســة »إيــان المهــدي مفتــاح، 2017«، وال�تي هدف��ت إلى تدري��ب معلم��ي 
الرياضي��ات باللمرحل��ة الابتدائي��ة عل��ى توظي��ف اس�رتاتيجيات التعل��م النش��ط وأث��ره 
في تنمي��ة أدائه��م التدريس��ي وعل��ى التحصي��ل والتفك�ير الرياض��ي ل��دى تلاميذه��م، 
واعتم��دت الدراس��ة عل��ى » بطاق��ة ملاحظ��ة الأداء التدريس��ي للمعلم�ين، واختب��ار 
التفك�ير الرياض��ي، واختب��ار التحصي��ل للتلامي��ذ »، وتكون��ت عين��ة الدراس��ة م��ن )11( 
معلمً��ا ليبي��اً، و)50( تلمي��ذًا لمجموع�تي البح��ث التجريبي��ة والضابط��ة، واعتم��دت 
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عل��ى ط��رق تدريس��ية قائم��ة عل��ى العل��م النش��ط ومنه��ا » الطريق��ة الاس��تقرائية، 
التعل��م التعاون��ي، العص��ف الذه�ني، ح��ل المش��كلات »، وأش��ارت النتائ��ج إلى فاعلي��ة 
البرنام��ج التدري�يب للمعلم�ين في تنمي��ة أدائه��م التدريس��ي وعل��ى التحصي��ل والتفك�ير 

الرياض��ي ل��دى تلاميذه��م.
* دراســة »ســعاد محمــد عبــد المنعــم، 2016«، وال�تي هدف��ت إلى معرف��ة فاعلية 
اس��تخدام التعل��م التعاون��ي في تنمي��ة مه��ارات التواص��ل وبع��ض المفاهي��م الفلس��فية ل��دى 
ط�الب الص��ف الأول الثان��وي م��ن خ�الل تدري��س م��ادة الفلس��فة، واعتم��دت الدراس��ة 
عل��ى » اختب��ار مه��ارات التواص��ل، واختب��ار المفاهي��م الفلس��فية »، وأش��ارت النتائ��ج 
إلى فاعلي��ة اس��تخدام التعل��م التعاون��ي في تنمي��ة مه��ارات التواص��ل وبع��ض المفاهي��م 

الفلس��فية ل��دى ط�الب الص��ف الأول الثان��وي م��ن خ�الل تدري��س م��ادة الفلس��فة.
ــنى، 2016«، وال�تي هدف��ت إلى معرف��ة تأث�ير  ــئ حس ــمية هان ــة » س * دراس
اس��تخدام التعل��م التعاون��ي في تنمي��ة بع��ض مه��ارات التفك�ير الجغ��رافي ل��دى تلامي��ذ 
الص��ف الأول الإع��دادي، واعتم��دت الدراس��ة عل��ى » اختب��ار مه��ارات التفك�ير 
الجغ��رافي«، وتكون��ت عينة الدراس��ة من مجموعتين » تجريبي��ة، وضابطة » بواقع »25« 
تلمي��ذًا ل��كل مجموع��ة، وأش��ارت نتائ��ج الدراس��ة إلى تأث�ير اس��تخدام التعل��م التعاون��ي 
في تنمي��ة بع��ض مه��ارات التفك�ير الجغ��رافي ل��دى تلامي��ذ الص��ف الأول الإع��دادي.
* دراســة »محمــد عاشــور عطــا، 2016«، وال�تي هدف��ت إلى معرفةأثر اس��تخدام 
التدري��س التبادل��ي والتعل��م التعاون��ي في تدري��س العل��وم عل��ى اكتس��اب المفاهي��م 
العلمي��ة وتنمي��ة مه��ارات التفك�ير الناق��د ل��دى تلامي��ذ الص��ف الثان��ي الإع��دادي، 
واعتم��دت الدراس��ة عل��ى » اختب��ار المفاهي��م العلمي��ة، مقي��اس مه��ارات التفك�ير الناق��د 
»، وتكون��ت عين��ة الدراس��ة م��ن مجموع��ة تجريبي��ة درس��ت باس��تخدام التدري��س 
التبادل��ي، ومجموع��ة تجريبي��ة درس��ت باس��تخدام التعل��م التعاون��ي، ومجموع��ة ضابطة 
درس��ت باس��تخدام الطريق��ة التقليدي��ة، وأش��ارت النتائ��ج إلى وج��ود أث��ر ايجاب��ي كب�ير 
لاس��تخدام التدري��س التبادل��ي والتعل��م التعاون��ي في تدري��س العل��وم عل��ى اكتس��اب 
المفاهي��م العلمي��ة وتنمي��ة مه��ارات التفك�ير الناق��د لدى تلامي��ذ الصف الثان��ي الإعدادي.
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معرف��ة  إلى  هدف��ت  وال�تي   ،»2014 هــال،  فــوزي  »لميــاء  دراســة   *
تأث�ير اس��تخدام بع��ض اس�رتاتيجيات التعل��م التعاون��ي عل��ى التحصي��ل وتنمي��ة 
المه��ارات العلمي��ة ل��دى تلمي��ذات المرحل��ة الإعدادي��ة في م��ادة الاقتص��اد المنزل��ي، 
العلمي��ة«،  المه��ارات  واختب��ار  التحصي��ل،  »اختب��ار  عل��ى  الدراس��ة  واعتم��دت 
بإس�رتاتيجية  درس��ت  تجريبي��ة  مجموعت�ين  م��ن  الدراس��ة  عين��ة  وتكون��ت 
الاس��تقصاء الجماع��ي، ومجموع��ة تجريبي��ة درس��ت بإس�رتاتيجية ف��رق التحصي��ل 
الطلابي��ة، ومجموع��ة ضابط��ة درس��ت بالطريق��ة التقليدي��ة، وأش��ارت النتائ��ج إلى 
تأث�ير اس��تخدام بع��ض اس�رتاتيجيات التعل��م التعاون��ي عل��ى التحصي��ل وتنمي��ة 
المه��ارات العلمي��ة ل��دى تلمي��ذات المرحل��ة الإعدادي��ة في م��ادة الاقتص��اد المنزل��ي.
* دراســة »خلــف بــن قليــل العــرى، 2008«، ال�تي هدف��ت إلى معرف��ة أث��ر 
اس��تخدام إس�رتاتيجية التعل��م التعاون��ي في تنمي��ة بع��ض المه��ارات النحوي��ة ل��دى 
الط�الب المعوق�ين سمعيً��ا في الص��ف الأول الثان��وي بمدين��ة الري��اض، واعتم��دت 
الدراس��ة عل��ى » اختب��ار التحصي��ل » وتكون��ت عين��ة الدراس��ة م��ن المجموع��ة 
التجريبي��ة، والمجموع��ة الضابط��ة، وأش��ارت نتائ��ج الدراس��ة إلى وج��ود أث��ر ايجاب��ي 
لاس��تخدام إس�رتاتيجية التعل��م التعاون��ي في تنمي��ة بع��ض المه��ارات النحوي��ة ل��دى 

الط�الب المعوق�ين سمعيً��ا في الص��ف الأول الثان��وي بمدين��ة الري��اض.
ونؤك��د عزي��زي الق��ارئ أن التعل��م التعاون��ي إذا م��ا تم تطبيق��ه بالش��كل الس��ليم 

داخ��ل حج��رة الدراس��ة فإن��ه س��يحقق نتائ��ج ايجابي��ة كب�يره للط�الب.
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